

Diario de Burgos

Año XXIV.—Núm. 7.170.—Burgos.

Imprenta, Redacción y Administración: calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono núm. 165.

Martes 27 de Octubre de 1914.

Almacén de quesos de Holanda

Se ha recibido el día 21 del actual una importante remesa de la marca KRUYSER (crema)

VENTAS POR MAYOR

EUGENIO P. HERNANDO

Ibañez de Bilbao, 15.—Bilbao

M. GUTIERREZ

Médico

Ex-alumno de la Clínica Tarnier, de París
PARTOS Y ENFERMEZAS DE LA MUJER
CONSULTA DE 11 A. LAIN-CALVO N.º 6, 3.º

Ecce políticos

DESDE MADRID.

Cumplase un año mañana de la venida al Poder del actual Gobierno conservador.

Hacer un balance de su actuación sería cosa harto sencilla, pues no realizó en ese tiempo una vasta labor, ni mucho menos.

Ha sido un Gobierno sin grandes puntos reformadores, que en ninguno de los problemas nacionales dejó impreso hasta ahora el sello de una personalidad vigorosa, ni concretamente definida.

Ha conservado casi todo lo hecho por anteriores Gobiernos, tendiendo como en los partidos conservadores la milicia, a consolidarlo todo.

En materia social ha definido su personalidad algo más.

Con un criterio intervencionista prudente ha solucionado sin sangre huegas varias, algunas de las cuales revestían gravedad suma.

Antes de que pudieran hacerse por los ministros reformas, surgió el tremendo conflicto de la guerra internacional y ante él todo quedó relegado a segundo término.

Es este un Gobierno que nada ha perturbado, como ocurrió a tantos otros, y si no ha hecho grandes cosas, véase resuelto, por el solo hecho de haberse conducido con prudencia, con tino y con acierto, frente a este magno problema.

Su labor atinadísima en este punto le hace merecedor a que en el balance del año de mando, que mañana cumple, los resultados le sean favorables.

Digalo el país, que está en estos momentos identificado con él, alertándole con su apoyo resuelto, para que continúe en la línea de conducta que se marcó, sin titubeos, ni vacilaciones, para bien de la patria.

Ahora que cumple el año de Poder, éste tan combatido en sus primeros días de mando, está asistido de más opinión que nunca, y su vida está más segura que en sus primeros meses.

Veremos después que la guerra europea termine, si sale bien de estos momentos difíciles hasta el fin, cómo desarrolla después su política y en qué condiciones de vitalidad se nos muestra.

Ahora hay Gobierno seguro y buen Gobierno, toda vez que en lo que más importa al país sirve bien, su interés manteniendo la neutralidad resueltamente y a machamartillo.

La guerra europea cada vez despierta mayor curiosidad en las gentes, precisadamente por la gran confusión de infor-

mes, que constantemente se han dado de sus incidencias.

No quiere esto decir que no interese. Es que las gentes reuelan ya de todas las noticias que se dan de la guerra.

Lo único cierto de ella hasta ahora y lo que en definitiva como de todas resultará, es indudablemente triunfadora la muerte. En combates tan encarnizados como los que se vienen librando, asuta pensar el número de vidas que hallarán su fin, y el número de hombres que conservándola, quedarán inutilizados para el trabajo.

Nótese que los Estados Mayores de todos los ejércitos beligerantes ocultan cuidadosamente el número de las bajas que tienen en cada combate. Es seguramente su cifra aterradora. Cuando al final de la guerra se haga pública la estadística de las bajas de todos los ejércitos, la humanidad se estremecerá al conocerla.

En Francia es rara la familia que no viste ya luto. Contristan el ánimo las listas de bajas que publica *Le Figaro*, y hay que tener en cuenta que solo da los nombres de aquellas personas que tienen una notoria significación en la sociedad parisiense. Diariamente se leen en esas listas los nombres de dos ó más coroneles, de seis ó ocho tenientes coroneles, y una multitud de capitanes y tenientes. Unanse á esas bajas las innumerables de los anónimos y la cifra será enormísima.

Esto solo en el ejército francés. En Alemania, según cálculos de gente bien enterada de las fuerzas de cada cual y de las condiciones de las batallas, el número de bajas ha de ser por término medio el doble que las de los franceses, pues al mismo tiempo que la lucha en Francia, sostiene las tremendas luchas de Rusia, en donde la mortandad está siendo extraordinaria.

cientemente de bajas del ejército alemán, que hace elevadas á más de 30.000 los muertos hasta los primeros días del mes de Octubre.

¡Qué horrible lucha esta, sin ejemplo en la Historia!

Cuando se conoce la mortandad habida al final de la guerra, se sentirán contristados los corazones más fuertes. Y ojalá que esta macabra enseñanza determine el fin de la locura guerrera ó cuando menos que en mucho tiempo brille la paz en el mundo para bien de la civilización y la riqueza de los pueblos todos.

La guerra europea

LA SITUACIÓN EN FRANCIA

Las impresiones de hoy son las mismas que ayer. En Bélgica y Francia siguen los combates encarnadísimos.

Los alemanes y los aliados se disputan el terreno palmo á palmo y hacen esfuerzos supremos para llegar á un resultado decisivo. A la acción de los aliados

dos coopera con gran eficacia la escuadra inglesa.

Tan empeñada y sangrienta es la lucha, que los combates ven mermadas sus filas con enormes bajas.

Bien puede decirse que la atención de toda Europa está concentrada en esa gigantesca lucha.

El redactor militar del «Berliner Tageblatt» dice que la batalla que se está desarrollando entre Lille y Dunquerque será decisiva para la suerte de Alemania en Francia. Otros escritores dicen que el éxito de los alemanes es improbable, porque éstos tienen que mantener enormes fuerzas en un frente de 300 millas.

Ha habido un gran cambio en la situación de las fuerzas alemanas que operan contra franceses, ingleses y belgas. Von Kluck manda ahora el centro. El duque de Wurtemberg está peleando contra los belgas y sus auxiliares, sobre el Iser. Los ejércitos de Von Bülow y del kronprinz están del Oise al Somme y del Somme al Lys. Y han sido reforzados con elementos bávaros, de los que acudía el príncipe Ruprecht.

Ya, pues, no está el kronprinz cerca de Verdun. Además, no pelean en la Woerwe las mismas fuerzas alemanas que lucharon á comienzos de Octubre. Como el interés de la batalla radica en Flandes, el Artois y la Picardía, han sido llevados á esas regiones los mejores generales y los Cuerpos de ejército de más fama.

Joffre ha comunicado á su Gobierno que algunas fuerzas alemanas han pasado el Iser entre Nieuport y Dixmuid. No pudiendo seguir la costa á causa del fuego de los monitores ingleses, han atacado por más abajo.

Tienen enfrente, pues, la frontera. Después de ella se alzan las primeras defensas de Dunquerque, formadas por los fuertes de las Dunas, de Castelna, Valière, Lapin y Suisse. Dichos fuertes resistirán bien mientras no sean batidos por la artillería gruesa y sobre todo por los morteros celebrísimos.

De Ipres á Armentières parece que los aliados se sostienen mejor. Al Sur de esta población se apoderaron de Radinghen, aldea á cuatro kilómetros de Fromelles y á un kilómetro solamente de la línea férrea. De Radinghen á Lille hay 10 kilómetros. En esta parte de la línea de fuego, el terreno es ondulado. Por eso aliados y germanos pueden abrigan sus tropas contra la fusilería. En cambio, como las ondulaciones tienen poco relieve y como los aviajores vuelan constantemente sobre el campo de batalla, los cañones barren á las masas de infantería, apenas inician movimientos considerables.

Las tropas germanicas andan escasas de municiones, en muchos puntos están avanzadas.

El desarrollo de las operaciones continúa más lento de lo que se podía suponer. La firmeza del general Joffre equilibra á los refuerzos alemanes acumulados del Oise al Mar del Norte.

Las ventajas que consiguieron los alemanes en la línea del generalísimo.

Los alemanes prosiguen fuertemente su ofensiva, lo mismo en el centro que en los extremos. Su propósito es simultáneo de envolver y de separación de las tropas aliadas.

El teniente coronel Roussel escribe en *Le Petit Parisien*, que la ofensiva alemana en todo el frente tiene el objeto de la intimidación, y además desvia la atención del campo de batalla del Norte, que ahora es el decisivo.

Dice que el Estado Mayor alemán quiere á todo trance envolver el ala izquierda de los aliados, y adueñarse del litoral francés.

EL KAISER EN LAS TRINCHERAS

Dicen de Montmedy que el día 21 estuvo el Kaiser en las trincheras próximas.

Repartió cigarrillos entre los soldados. Después marchó, no sabiéndose hacia qué punto.

CONGRESO EN PROYECTO

Comienza á agitarse la idea de convocar un Congreso, al que envíen representantes todos los países que permanecen neutrales respecto á los Tratados existentes, para estudiar el caso de Bélgica, cuya neutralidad fué violada, y tomar acuerdos para lo porvenir.

car un Congreso, al que envíen representantes todos los países que permanecen neutrales respecto á los Tratados existentes, para estudiar el caso de Bélgica, cuya neutralidad fué violada, y tomar acuerdos para lo porvenir.

EL HIJO DE UN EMBAJADOR

El hijo del embajador de Inglaterra en Italia peleó como soldado raso, desde hace dos meses, en las filas del ejército inglés que combate en Francia.

Ha tomado parte en muchas acciones y no ha sufrido herida alguna.

En una carta dirigida á su familia, dice que abriga la esperanza de que pronto le ascenderán á cabo.

ORO Y PLATA Á CARRETADAS

Cuando el Gobierno francés decidió trasladar la capital á Burdeos á causa del inminente asedio de París por las tropas alemanas, que habían llegado á 30 kilómetros del mismo, el gobernador del Banco de Francia se hallaba preocupadísimo. En los subterráneos de la central de dicho Banco, que está en París, se hallaban amontonados en las cajas de caudales, 4.000 millones y medio de francos, en oro y plata, como garantía de los billetes en circulación. Sin duda alguna que, si hubieran entrado en París los alemanes, se habrían apoderado sin vacilar de aquel dinero, del mismo modo que lo han hecho en los Bancos de Bélgica.

Se decidió, pues, trasladar rápidamente aquel tesoro. En menos de una semana, los 4.000 millones y medio fueron llevados á otra parte con las mayores precauciones. ¿Dónde? No es posible saberlo, habiéndose guardado el mayor secreto respecto al nuevo depósito.

Si nuestros informes son exactos—dice *The Morning Post*—una parte muy importante de aquel tesoro ha buscado seguridad en Italia y otra parte aún mayor en España. Es fácil imaginar las dificultades de tal transporte cuando se sepa que se trataba de 1.322 toneladas de oro y 3.000 de plata. Para cargar tanta moneda fueron necesarios 432 vagones, ó sea unos veinte trenes de capacidad normal.

De la provincia

Quintanar de la Sierra

LA POPULOSA VILLA DE QUINTANAR DE LA SIERRA acaba de inaugurar un soberbio edificio; su Casa Consistorial, que puede servir de orgullo á este vecindario. Es, como hemos repetido multitud de veces, una obra digna para una villa de esta categoría; un monumento de solidez y belleza; así lo han reconocido cuantas personas han admirado este gran Consistorio que se ofrece en el centro de la villa á la admiración de cuantos lo visitan.

Quintanar, que no ha temido acometer obra tan colosal, para servir de ornato público, aparte el destino que le corresponde, debe tener gran empeño y á ello vienen obligadas sus autoridades, que tanto interés tienen por la enseñanza, á acometer sin desmayo, otra obra de una importancia incomparablemente mayor que el lujo y la grandeza de una Casa de administración y justicia como la del Municipio; de una obra de regeneración y progreso, de una obra, en fin, de necesidad imperiosa y de transcendencia para la generación presente y las venideras.

Un grupo escolar, para establecer tres escuelas de niños y tres de niñas graduadas en forma debida, donde puedan recibir la educación é instrucción metódicamente y con gran aprovechamiento los numerosísimos niños de ambos sexos que hoy no es posible la recibían convenientemente, á pesar de los esfuerzos inauditos y el celo de los maestros, por las dificultades y deficiencias que formalmente tiene que ofrecer una matrícula excesiva de 120 niñas en una escuela y de 70 á 80 niños, por término medio de matrícula en cada escuela de ese sexo. ¿Puede haber enseñanza verdad en

una de estas escuelas, aunque el maestro sea un martir de su deber?

He aquí en lo que deben meditar las autoridades, personas de amor á la enseñanza, padres de familia y todo el que se llame amante del progreso y de la cultura popular.

La villa de Quintanar, que posee una fuente de insagotable riqueza forestal que la madre Naturaleza donó con prodigiosa mano, sin grandes sacrificios, con buenos daseos y buena administración de sus inimitables y frondosos montes, puede acometer la redentora obra de unos amplios locales-escuelas, de un grupo escolar para seis escuelas, con habitaciones para los maestros y material necesario para la enseñanza.

Al lado de la gran Casa Consistorial debe construirse el nuevo grupo escolar que tantos beneficios ha de reportar, sin que su establecimiento para el bien de la enseñanza haya de traer en pos de sí cargas al Municipio, sino que, por el contrario, producirá rendimientos al pueblo, porque las seis familias de los seis maestros que han de ocupar esas Escuelas dejarán en el consumo de comestibles y otras necesidades sus dineros en beneficio del comercio y del pueblo.

Pero, señor correspondiente, que tan bien receta usted; ¿de dónde va á sacar el pueblo de Quintanar tanto dinero para construir ese vasto edificio que usted nos pide y para sostener ese batallón de maestros y maestras que nos quiere traer?

A esta pregunta que se nos hará, podemos responder sencillamente:

Para construir los locales-escuelas, casas de maestros y dotar de material necesario á las escuelas, con el producto de la venta de una centena de árboles del gran pinar. Esa venta la autorizará el Estado, tratándose de un fin tan benéfico y á condición de que este Ayuntamiento procurase la repoblación del arbolado y conservación de buenos viveros; también podría hacerse una serie de aprovechamientos forestales parciales, para que no sufriera tanto deterioro el pinar de este término municipal; y, respecto al sostenimiento de los maestros, éstos correrían por cuenta del Estado.

Lo que hace falta, pues, es que el Ayuntamiento y cuantas personas de buena voluntad, que sientan amor por la enseñanza, trabajen con decidido empeño y el interés que obra tan redentora merece.

El pueblo, no se sacrifica; el Municipio, no paga ni una peseta.

El grupo de escuelas y el sostenimiento de sus maestros no reportará más que grandísimos beneficios á esta villa, por consiguiente, es digna de estudiarse y de llevarla á la práctica la simpática idea de establecer en Quintanar de la Sierra un grupo escolar con escuela de niñas, escuela de niños, escuela de niñas y escuela de niños, y censo de población, bien organizado.

Si pueden tenerse tres escuelas de niños y otras tres de niñas, con sus respectivos maestros, por menos gasto que actualmente tiene el Municipio con las que hoy tiene, y si la enseñanza ha de ganar el 100 por 1 con ese grupo escolar; si en suma, se va á regular á Quintanar un nuevo y hermoso edificio y á aumentar en un 50 por 100 el número de sus maestros, ¿ha de ser el Ayuntamiento y vecindario de esta villa tan inocente que no se aproveche de las grandísimas ventajas que se le ofrecen?

Si este Municipio quiere voluntariamente una escuela municipal, que ni es oficial, responde á los fines de su creación, que es una especie de «carabina de Ambrosio», que no produce más que gastos, ¿no ha de procurar esta Corporación municipal estudiar la idea que exponemos?

El Ayuntamiento tiene la palabra.

ENRIQUE BERNALDO DE QUIRÓS.

PAMPLIEGA

LA SEMENTERA

De la pequeña lluvia caída estos días, se van aprovechando los labradores, quienes han dado comienzo á la siem-

bra, operación que se hace paulatinamente, por ser el agua que ha caído insuficiente para comenzar de lleno aquella.

UNA REAL ORDEN

Por Real orden de 16 del actual, y en vista del expediente formado por el Ayuntamiento de esta villa, por el que solicitó del Gobierno de S. M. autorización para enseñar 55 obligaciones hipotecarias del ferrocarril del Norte de España, para con su importe construir las escuelas nacionales, se ha concedido á la corporación la autorización solicitada, con el solo objeto de que el importe de aquellas sea destinado á la construcción de mencionados edificios.

La Real orden citada, ha sido acogida con entusiasmo en esta localidad.

Las activas gestiones de nuestro representante en Cortes D. Felipe Crespo de Lara, habrán dado lugar, sin duda, á la pronta resolución del expediente, por lo que desde luego le felicitamos. Ahora no quedamos que la incorporación municipal proceda pronto al comienzo de las obras, para de este modo remediar un tanto la miseria que se vive en la clase obrera de esta localidad.

PEDRO MARTÍNEZ GARCÍA.

Diputación provincial

SESIÓN DE AYER

A las seis y veinte minutos la declaró abierta el señor Merino, aprobándose el acta de la anterior.

ORDEN DEL DIA

El señor Rilova interesó que por las comisiones respectivas se despachen las proposiciones presentadas, algunas de las cuales afectan al presupuesto.

Los señores De Sabaspun y Cecilia prometieron hacerlo á la mayor brevedad.

El señor Del Val rogó que se diera cuenta del expediente sobre construcción de la carretera de Pancorbo á Ceceo de Riotán, prometiendo la presidencia resolverlo pronto.

El señor Dorzo presentó la renuncia de vocal de la Comisión mixta, por tener que ausentarse de la capital.

Le fué admitida por la Corporación, haciendo constar el sentimiento de la misma.

A petición del señor Díez-Montero acordó dirigirse un telegrama de felicitación al mayor donado mayor de Palacio, por el feliz alumbramiento de S. M. la Reina.

DESPACHO ORDINARIO

Tomáronse los siguientes acuerdos: Aprobar el repartimiento provincial.

Conceder pensiones de 1.250 pesetas cada una, á D. Teodoro Terradillos y á D. Laurentino Renes, para continuar sus estudios de escultura y pintura, respectivamente.

Que quede para la sesión próxima, el expediente sobre que se conceda una pensión á D.º Patrocinio de Abajo, para seguir sus estudios de música.

Aprobar por último, el presupuesto de ingresos.

Y se levantó la sesión acto seguido.

te. Bajó dos escalones. Mas de pronto vino una reacción rotunda.

—¿Es que voy á perder la dignidad hasta ese punto?

Y con una decisión heroica volvió al estudio, cerrando la puerta y corriendo el cerrojo.

Cuando estuvo en medio de la habitación, dijo en voz alta:

—Te morirás de hambre.

Y como si hubiera resonado débil una voz protestando de esa resolución, ganoso de acallarla, tornó á decir:

—Te morirás de hambre.

¡Largo, lento, acudió una sonrisa á sus labios. Tras la sonrisa se arrugó su ceño; hizo dos ademanes mayestáticos, movió su cabeza en una oscilación de duda y profirió:

—¿De qué manera me mataré?

En este momento pensaba su Sócrates. Inútilmente le sería imposible. Carecía de baño y de discípulos.

—¿Cómo me mataré?—tornó á decir:—Tras de algunas cábalas meditó:

—Un medio de morir es arrojarlo del tejado á la calle.

Pero después, habiendo compulsado las peripecias de este viaje á otro mundo, lo encontró bastante molesto.

Tenía en primer lugar que encaramarse hasta el tejado, pasando por el ventanillo.

Luego, ya allí, debía de correr un frío desagradabilísimo. Había además un desagradabilísimo. Había además un desagradabilísimo. Había además un desagradabilísimo. Había además un desagradabilísimo.

ya no quedaba más sino un detalle: adelantarse el busto hacia el vacío y dejarse caer. Mas, así al encaramarse por el ventanillo, se rompía una pierna? Sería imposible llegar hasta el alero. No podría efectuar el suicidio, quedándose cojo para toda la vida. ¡Oh, la cojera, una cosa tan antieústica!

Quedó desechada esta manera de suicidio.

En trance tal, sólo quedaba un. A saber: colocarse en un extremo del estudio, agachar la cabeza, tomar impulso y zambullirse los sesos contra la pared de enfrente.

Este le pareció bárbaro. Por fin se acordó, convencido de que era pueril y superflua la idea de suicidarse. Ya el hambre encoquecía de quitarle la vida.

Y se acordó, entregándose como víctima propiciatoria á un apetito devorador que, ya no se insinuaba, sino que profecía gritos clamorosos, que ya se tocaban los nudillos, sino que dabanos furibundo y mordiscos desesperados.

El sol, un rayito de sol alegre, le dió en los ojos.

Cuando pudo abrirlos, pues á debilidad había quitado la fuerza para realizar fácilmente tan sencillo esfuerzo, se asombró. Cueste de encontrarse vivo.

Vistióse. Púsose su chambrero y á paso de convaléscente bajó la escalera. Ya en la calle, buscó camino cortepara arribar al viaducto.

Como no estaba lejos, pudo llegar á él. Se asomó á la baranda. La cle de Segovia, siniestra, distante, puso ante sus ojos como una visión de espanto.

Y se marchó.

El cielo era hermosamente azul, y el sol invernal, tibio y risueño.

Era necesario vivir, ¡Oh! él era joven y fuerte.

Y el porvenir ante su vista se extendía con música de pájaros y olor de flores.

Ya convencido de la necesidad de vivir, pensó:

—Para vivir es preciso comer.

Y púsose á pensar dónde comería. Buscó amistades. Mas para cada nombre tuvo un movimiento de cabeza que rechazaba... De improviso le saltó un pensamiento alborozado como una revelación.

—¡Mi tía!

—¡Oh, sí mi tía! ¿Cómo no pensé antes en ella?

En su casa pobre habría de seguro una taza de caldo y un trozo de pan. Y eso, acaso que esto no fuera solo. Podría encontrar también allí un amor.

En el camino sufrió varias vacilaciones. ¿No estaría de seguro ofendida por su conducta? Bien seguramente la abandonó. Luego, no había aparecido por su casa, ni aun siquiera enviara noticias suyas. Y veía á D.ª Juana enfurecida, con un brazo extendido señalando la puerta.

Otras veces, representábase con un risueño floriqueo de gozo, besándole, abrazándole. Y en estas cosas se encontró á la puerta.

Nunca había estado allí. Sabía las señas incidentalmente. El mismo se extrajo de no haberlas olvidado.

En el portal no había encontrado á nadie. Pasado el primer piso, vio á una mujer que alzaba las escalones.

—¿Dónde vive doña Juana Ríos?

—En el tercero de la izquierda—dijo una voz adusta.

Llegó al piso tercero. Miró la puerta. Escuchó un instante. Vaciló. Al fin la campanilla, alborotada, dió todo su clamor estrepitoso. Y alguien abrió la puerta y gritó: ¡Benigno! Cueste miró á Camila.

—¿Y ella?

—Está.

Había acudido el perrillo, reconociendo á su amo.

Desde lejos la voz de D.ª Juana ansiosa, inquirió:

—¿Es el panadero?

Vacilaba Camila. La voz tornó á decir: —¿Es el panadero?

—No, que es Benigno—respondió la sobrina en voz alta.

Oyó un grito de júbilo. Después sonaron por el corredor unos pasos sencillos, tardos, pero precipitados y anhelantes.

Luego al aparecer y ver al mozo, se desplomó sobre el en un abrazo, mientras decía:

villeta sobre el cogote y lo pusieron bajo la barba un espléndido plato de sopa humeante. Cueste cayó sobre él como un lobo.

¡Vielto como D.ª Juana, licorosa de alegría, contando con fricción las cucharadas que ávidamente llevábase á la boca.

Al fin, temblando, le interrogó: —¿Vendrás de visita?

Fué su pregunta anhelante, tímida, esperanzosa.

Benigno terminó empinando el plato. Cuando lo puso sobre la mesa, ya vacío, sonrió.

—Vengo á quedarme para siempre. Ahora agósdolo. Tengo un hambre descomunal.

Mientras partía un pedazo de carne, añadió:

—Vengo á quedarme para siempre. Pero no lores. Este trozo de carne está superior. Digo que para siempre. Estoy cansado de vivir por ahí hecho un perdido. Pero por Dios no lores, que no es para tanto. Demonio, la sala está riquísima. Sí, voy, á hacerme un hombre trabajador, ganare unas oposiciones, ya estoy desengañado de todo. De todo menos de vosotras.

Terminó de comer. Sentábase satisfecho y alegre. La tía lozaba de júbilo. Comila con sus grandes ojos azules, lo contemplaba recreándose en él. Canelo, á su alrededor, daba brinquetes y le lamia las manos.

PIN

Palatin del DIARIO DE BURGOS (14)

Vivir la vida

en el sofá, sin esperanzas, como un yermo.

Al despertarse súbitamente en un movimiento involuntario, instintivo, dijo: —¿Qué me ocurre?

Algo le picó en el estómago. Era una llamada insinuante del hambre, como si hubiera dado con los nudillos en las paredes de su panza para decir: ¿se puede?

Cueste se puso en pie haciendo un mohín desdenoso, cual si quisiera decirle al hambre:

—¿Pequeña! Vienes en muy mala ocasión. No tengo humor para comer.

—Mas, pasado un instante, meditó: —La verdad; si pillara un poco de jamón...

Y se puso á rebuscar por el estudio. Este no lo tenía reservado el hallazgo de un mendrugo siquiera. Cuando se persanó, maldijo el estudio, hallándolo estéril.

A las diez de la noche el hambre arrebatólo como á la escalera, decidido á abandonar á la señora Dámasa.

La utilidad de su olfato creyó percibir que de la cochueleta de la portera subía un tráfago goloso de pote. Y se espacó á las alotas de su nariz, avariolosamen-

Drama misterioso

Durante todo el día de ayer, y singularmente por la tarde, circuló insistentemente por esta capital el rumor de haberse suicidado en Madrid D. Quirico Diez Hernández, arrendatario que ha sido hasta hace poco tiempo de las contribuciones en esta provincia.

Antea defuntos

En la calle de Torrijos, al final, cerca a la de Lista, existe la casa señalada con el núm. 42, de reciente construcción, y a ella llegaron el día 15 del pasado mes de Agosto un caballero y una señora, al parecer matrimonio, quienes, después de ver el piso bajo izquierdo, le adquirieron por el precio de 15 duros mensuales.

El último viaje

Hace algunos días, el señor Diez Hernández se ausentó de Madrid, viniendo a Burgos, donde reside su esposa, y el domingo último regresó en el rápido a Madrid.

El suceso

Ya había cerrado la puerta, y dispuestas a meterse en la cama Ramón, cuando oyó una detonación y la voz de su hija pidiendo socorro.

Salón Parisiana

Hoy debuta la compañía de opereta española dirigida por D. Pablo Cornadó y D. Emilio Blay, con el estreno de la famosa opereta en tres actos, Eva, en la de las siete, y en la de las diez, La mujer moderna, opereta en tres actos.

Crónica militar

RECONOCIMIENTO DE INÚTILES. Mañana, a las diez, tendrá lugar en el Hospital militar el segundo reconocimiento de presuntos inútiles del presente mes.

cartas que confirman el amor de ambos amantes, y hoy entre ellas una de la desgraciada Dolores, que, después de reiterar con frases de loca pasión su cariño hacia D. Quirico Diez, dice que llegará hasta el suicidio si éste pusiera los ojos en otra mujer.

Esta afirmación y el parecer del médico de la Casa de Socorro, que asistió en sus últimos momentos a la amante del señor Diez Hernández, concuerdan en la posibilidad del suicidio de D. Dolores.

Un pueblo en la última miseria

Muy distinguido señor: perdidas en este pueblo totalmente las cosechas de vino y en su mayoría la de cereales, y muy escasas las de años anteriores, han llegado sus habitantes a un estado de lástima y miseria, que la mayor parte de los labradores no podrán realizar la próxima sementera.

En el Servicio Doméstico

En el Colegio de religiosas Hijas de María Inmaculada para el Servicio Doméstico, de Bilbao, tuvo lugar ayer, a las nueve de la mañana, un solemnísima ceremonia de tomar los primeros votos la Madre María Matilde Polo hijo de Angulo, hija de nuestro querido amigo D. Mariano Polo.

Salón Parisiana

Hoy debuta la compañía de opereta española dirigida por D. Pablo Cornadó y D. Emilio Blay, con el estreno de la famosa opereta en tres actos, Eva, en la de las siete, y en la de las diez, La mujer moderna, opereta en tres actos.

Crónica militar

RECONOCIMIENTO DE INÚTILES. Mañana, a las diez, tendrá lugar en el Hospital militar el segundo reconocimiento de presuntos inútiles del presente mes.

Salón Parisiana
Hoy, debut de la compañía de opereta española de D. Pablo Cornadó
A las siete, estreno de la famosa opereta en 3 actos EVA.
A las diez, estreno de la opereta en 3 actos LA MUJER MODERNA.

La Casa de Miranda

En el gobierno civil se ha recibido la siguiente comunicación: El Excmo. Sr. Ministro me comunica con esta fecha lo siguiente: Habiendo solicitado el Ayuntamiento de Burgos que sea declarada monumento nacional la casa llamada de Miranda, enclavada en dicha población, y vistos los informes emitidos por las Reales Academias de Bellas Artes de San Fernando y de la Historia, de 23 de Junio último y 12 del actual, respectivamente, favorables a esta pretensión, S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien declarar Monumento Nacional la mencionada Casa de Miranda, quedando ésta bajo la protección del Estado y la inmediata inspección y custodia de la Comisión provincial de Monumentos de Burgos.

Noticias

En el certamen celebrado este mes en Sevilla por la Real Asociación de Maestros de dicha ciudad, ha obtenido un «accesit» nuestro amigo D. Juan Manuel de Capus, por un estudio, con el título que sigue: «Restricción de la capacidad de la mujer por razón del sexo.—Precedentes.—Concordancias.—Jurisprudencia.» Nuestra enhorabuena.

Noticias

La Administración de Contribuciones, deseando evitar a los concesionarios de explotaciones mineras los perjuicios que pudieran ocasionarles su negligencia en el pago del canon del actual año, nos ruega, y nosotros accedemos gustosos, que llamemos a su atención respecto de este pago, cuyo plazo termina en fin de Diciembre próximo y del que ya antes se les ha advertido.

Noticias

En el Circolo Bergalés, de Bilbao, se verificó anteaño una bonita velada. Púsose en escena la graciosísima comedia Zaragüeta, a la cual se dió una interpretación esmeradísima.

Noticias

En Espinosa de los Monteros ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita María Asunción Ruiz Ogarrio y Fernández de Villa, hija del conocido abogado y propietario D. Manuel Ruiz Ogarrio, para el matrimonio médico de Villadiego D. Bernardo Arroyo Revuelta.

Noticias

En la tarde del domingo salió del penal de esta ciudad Pedro Juan Durán Cerro, conocido por El Perico o El Mariposa.

Noticias

Para evitar su estancia en Burgos, la policía le enseñó la carretera de Logroño, a cuya ciudad se dirige, acompañado hasta las afueras de la capital, pero Durán volvió poco después, yendo a una prendería, donde compró un traje, el cual se puso.

Noticias

En la tarde del domingo salió del penal de esta ciudad Pedro Juan Durán Cerro, conocido por El Perico o El Mariposa.

Noticias

Anteaño se encontraba durmiendo en una casa de los barrios altos, un individuo forastero. Siete jóvenes que allí había, notaron que en uno de los bolsillos de la americana tenía el forastero una cartera, de la cual se apoderaron.

Noticias

El día 16 de Noviembre próximo se reanudarán las clases en la Escuela de niñas del Real Patronato de las Huérfanas, del Patrimonio de la Corona, siendo indispensable para poder asistir, que los respectivos padres lo soliciten por medio del modelo impreso que en la Administración Patrimonial se les facilitará, previa presentación del certificado facultativo de hallarse reconvalecidas las niñas, expedido precisamente por el médico que lo haya efectuado, pues no podrán ser admitidas en la Escuela las que no cumplan estos requisitos.

Noticias

A LAS SEÑORAS.—CASA OYARZUN. Ha llegado el representante, con las extensas colecciones en colecciones y pieles, hospedados en el Hotel París, habitación número 5.

Noticias

Se encuentran en esta plaza, por unos días, en el Hotel Universal, el representante de los señores Goya y Compañía, de Bilbao, donde expondrá su extenso muestrario de la temporada actual. Casa especial en equipos y castañillas.

Noticias

El mayor éxito de la moda. Depósito de corsets, precios de fábrica. BON MARCHE.—ESPOLÓN, 6

Noticias

Sastoría y ropas hechas. HIJOS DE V. PALACIOS. TRABAJOS PERFECTOS Y ECONÓMICOS. Gran novedad en paños, admitiéndose también del cliente para la confección a medida.

Noticias

El mayor éxito de la moda. Depósito de corsets, precios de fábrica. BON MARCHE.—ESPOLÓN, 6

Noticias

El mayor éxito de la moda. Depósito de corsets, precios de fábrica. BON MARCHE.—ESPOLÓN, 6

Noticias

El mayor éxito de la moda. Depósito de corsets, precios de fábrica. BON MARCHE.—ESPOLÓN, 6

Academia Franco-española
Preparatoria para carreras Militares, Correos, Telégrafos, Aduanas y demás especiales.—Preparación completa para el ingreso de las próximas oposiciones en los ferrocarriles del Norte, carrera de mucho porvenir, y única academia que cuenta con elementos del Bachillerato y del Magisterio.

Diario de avisos

Notas religiosas. SANTOS DE MAÑANA: Santos Simón y Judas, Tadeo y Honorato.

Diario de avisos

Bojo, idem, a 47 y 47 y 1/2. Centeno, a 34 los 32 kilos. Cebada a 25. Avena, a 16 los 26.

Diario de avisos

Villadiego 26.—En el mercado de hoy se vendió trigo blando a 50 reales, negro, mocho a 48, rojo a 47, cebada a 35, cebada a 26, yeros a 35, lentejas a 50, avena a 18, garbanzos superiores a 20, regulares a 140, medianos a 100, alubias a 108, nueces a 70.

Diario de avisos

Patatas a 6 rs. arroba. Ganados: cerdos al destete a 80 reales uno, idem de seis meses a 340, ovejas a 80, idem emparejadas a 110, corderos a 108, corderos a 48.

Diario de avisos

Palencia 26.—Trigo a 49 y 49 1/2 reales las 92 libras, centeno a 37 los 90, cebada a 25 fanega, avena a 17 y yeros a 33.

Diario de avisos

Barcelona 26.—Se ha vendido trigo procedencia Tarazona a 52,50 rs. fanega, Aranda a 51,25 y 51,50.

Diario de avisos

Madrid 26.—Trigo a 49 y 49 1/2 reales las 92 libras, centeno a 37 los 90, cebada a 25 fanega, avena a 17 y yeros a 33.

Diario de avisos

Madrid 26.—Trigo a 49 y 49 1/2 reales las 92 libras, centeno a 37 los 90, cebada a 25 fanega, avena a 17 y yeros a 33.

Diario de avisos

Madrid 26.—Trigo a 49 y 49 1/2 reales las 92 libras, centeno a 37 los 90, cebada a 25 fanega, avena a 17 y yeros a 33.

Diario de avisos

Bojo, idem, a 47 y 47 y 1/2. Centeno, a 34 los 32 kilos. Cebada a 25. Avena, a 16 los 26.

Diario de avisos

Villadiego 26.—En el mercado de hoy se vendió trigo blando a 50 reales, negro, mocho a 48, rojo a 47, cebada a 35, cebada a 26, yeros a 35, lentejas a 50, avena a 18, garbanzos superiores a 20, regulares a 140, medianos a 100, alubias a 108, nueces a 70.

Diario de avisos

Patatas a 6 rs. arroba. Ganados: cerdos al destete a 80 reales uno, idem de seis meses a 340, ovejas a 80, idem emparejadas a 110, corderos a 108, corderos a 48.

Diario de avisos

Palencia 26.—Trigo a 49 y 49 1/2 reales las 92 libras, centeno a 37 los 90, cebada a 25 fanega, avena a 17 y yeros a 33.

Diario de avisos

Barcelona 26.—Se ha vendido trigo procedencia Tarazona a 52,50 rs. fanega, Aranda a 51,25 y 51,50.

Diario de avisos

Madrid 26.—Trigo a 49 y 49 1/2 reales las 92 libras, centeno a 37 los 90, cebada a 25 fanega, avena a 17 y yeros a 33.

Diario de avisos

Madrid 26.—Trigo a 49 y 49 1/2 reales las 92 libras, centeno a 37 los 90, cebada a 25 fanega, avena a 17 y yeros a 33.

Diario de avisos

Madrid 26.—Trigo a 49 y 49 1/2 reales las 92 libras, centeno a 37 los 90, cebada a 25 fanega, avena a 17 y yeros a 33.

Diario de avisos

Madrid 26.—Trigo a 49 y 49 1/2 reales las 92 libras, centeno a 37 los 90, cebada a 25 fanega, avena a 17 y yeros a 33.

